



中國首艘航母平台在去年試水。

# 解放軍「脫胎換骨」 維護世界和平

## 基本裝備媲美西方 實戰能力續增強

從國防預算到中國軍事威脅論，從航母到神九載人太空漫步，從釣魚島之爭到台灣問題的解決，從南海國際航行權到索馬里護航國際維和，每年的全國兩會上，有關中國軍隊國防的話題總是各方熱議的焦點。每年兩會，政府工作報告都會闡出專門章節談及國防建設，而最新的年度國防預算也都會在兩會期間出爐。

### 軍費仍保持兩位數增長

昨日公布的2012年中國國防預算則為6,702.74億元人民幣，比上年預算執行數增長11.2%。1999年，中國軍費首度突破1,000億元人民幣。過去十年間中國軍費數額曾多年保持兩位數增長，但佔GDP的比例卻多年保持在2%以內，低於世界平均4%的水平。然而，也有外媒注意到，中國軍隊科研經費增長明顯，近十年間增長約10倍。

去年，中國首艘航母平台試水和「殲-20」試飛的消息更引發世界廣泛關注。國防部長梁光烈上將表示，「可以說西方發達國家擁有的各類裝備，我軍基本都有了，而且不少裝備的性能達到或接近世界先

中國第11批護航編隊奔赴亞丁灣、索馬里執行護航任務。



## 中國越強 世界和平越有保障

隨着中國經濟的迅速崛起，「中國軍事威脅論」近年甚囂塵上，此起彼伏。此間軍事專家指出，這一歪曲事實的言論旨在通過宣揚「中國軍事威脅論」來妖魔化中國的和平發展道路。事實上，中國的發展是和平力量的發展，是維護世界和平的積極因素。中國的和平發展，絕不會給任何國家、任何地區帶來威脅，只會是對維護世界和平做出貢獻。中國發展得越強大，世界和平越有保障。

近年來，中國在經濟實力增強的前提下逐步加大了對國防和軍隊的投入，加速推進具有中國特色的新軍事改革。在有所選擇地引進先進的飛機、軍艦等武器平台的同時，加大了自主創新地研製新型武器裝備的力度，取得了可喜的成績。包括航母、殲-20戰鬥機在內的部分武器裝備研製有所突破甚至實現了較大的躍升。

空軍指揮學院蘇恩澤少將認為，「中國威脅論」其實折射了某些國家不健康的心態，他們擔心自己的優勢地位喪失，於是開始找各種藉口敲打中國。對中國軍隊來說，更重要的是，不要讓這種干擾影響我們瞄準「世界趨勢」的戰略。中國軍事最終要跟上世界發展潮流，站到世界發展前列。

進水平。」全國政協委員、中國戰略文化促進會常務副會長、中國軍事科學學會副秘書長羅援少將向本報指出，去年有一大批新型裝備交付部隊。得益於這些裝備，中國軍隊在信息化條件下的威懾和實戰能力有所增強。

從各種新型武器裝備到各式新裝，看得見的變化背後，是中國軍隊深刻的「轉型」和「跨越」。國防大學教授李大光說，「與10年前相比，中國軍隊的變化接近了『脫胎換骨』這個層次。」羅援認為，中國軍隊目前呈現出四新：新裝備、新編制、新觀念、新氣象。

### 加強信息化搶佔制高點

過去近十年間，中國軍隊進行了一系列新的軍事部門、作戰部隊的組建和軍校的改革。中央軍委主席胡錦濤提出的全面提高以打贏信息化條件下局部戰爭能力為核心的完成多樣化軍事任務能力，已被明確列為解放軍作戰訓練的一個核心任務。

從1993年提出打贏現代技術特別是高科技條件下的局部戰爭，到2003年又進一步明確「建設信息化軍隊、打贏信息化戰爭」的目標，再到去年總參謀部新成立或改編了三個正軍級部門——信息化部、戰略規劃部和軍訓部，折射出了中國軍隊建設的前進脈絡。羅援認為，這幾個部

門的成立，意味着中國軍隊正在積極建設一支信息化的軍隊，為信息化戰爭做準備，搶佔制高點。有消息顯示，中國軍隊已建成三軍一體的指揮網絡。

同時，面對世界軍事新變革，在互信、互利、平等、協作的新安全觀下，中國軍隊近年對內建和諧軍營，對外逐步建立國防部發言人制度，頒布國防白皮書，並通過聯合軍演、對話磋商和互訪等，加強與外軍在軍事安全領域交流與合作。除了參加聯合國維和行動，中國海軍積極參加了亞丁灣國際護航，中國軍機、軍艦積極參加利比亞撤僑；中國的救援隊、醫療隊參加了日本大地震救援活動。羅援稱，中方近年正是本着更主動、更具建設性的態度參與地區安全合作，並正在塑造中國軍隊透明、務實的形象。

### 發展航天提高反擊能力

在航天方面，羅援指出，中國也已經進入世界強國之列，即將成為宇航空间站俱樂部的成員之一。「當然，中國發展航天事業，主要用於科學考察和造福人類和平事業，不會去搞外層空間軍事化，更不會在外層空間搞軍備競賽。」

「但是，毋庸諱言，天宮一號和神八的成功對接，表明中國在火箭發射、對航天飛行目標的偵測、捕捉、監控、感知、對接等技術上已經相當成熟。一旦軍民兩用，將能夠極大提高中國軍隊的自衛反擊能力。」

## 軍備自主創新 四大發展驕人

由於戰略目標不一樣，科研起點不一樣，軍費投入不一樣，中國和世界軍事強國在武器裝備方面還存在一定的差距，但從最近幾年媒體逐漸披露的裝備可以看出，中國軍隊已經初步形成了以三代為骨幹、以二代為主體的裝備體系，為中國國防和軍隊建設提供了強有力的物質技術支撐。特別值得一提的是，中國軍隊已經將「自主創新」視為戰略基點。

羅援表示，具體而言，中國軍隊在裝備上的發展體現為四個方面。

其一，武器裝備部分實現了代際跨越，比如，殲10、殲11B戰鬥機，99G坦克，04式履帶步兵突擊戰車等裝備都屬於第三代裝備。

其二，填補了某些裝備的空白，西方主要強國有的武器裝備種類，中國軍隊都已經基本具備。比如，巡航導彈、無人機、KJ2000預警機、加油機，特別是2011年亮相的航母和殲20飛機，表明中國軍隊的武器裝備實現了全頻譜的躍升。

其三，一些武器裝備的戰技術指標已經接近世界領先地位，例如DF-21彈道導彈、DF-31A戰略洲際導彈、03式多管火箭炮的某些戰技術指標等。

其四，實現了武器裝備的一體化發展，信息化程度有了大幅度躍升。比如，052C導彈驅逐艦、054A導彈護衛艦等新型水面艦艇以及一批常規潛艇和核潛艇的陸續服役，表明中國海軍的綜合自衛防禦能力有了進一步的提升。



中國第五代隱形戰機殲-20在四川成都成功試飛。

## 「60後」將領躋身軍界中堅

近年來，解放軍悄然展開高層人事變動，一大批年輕將領相繼走上重要位置，共和國新一代將領群展現出年輕化、專業化、複合型特點。目前，「60後」將領正成為軍界中堅，而科技專家也格外受到重用。

在相當長一段時期，解放軍曾經陷入了「兵疲將老」的狀態。而今，經過以胡錦濤為首的一屆軍委不懈努力，此種狀況已發生改變。近年，越來越多的「60後」將領出現在解放軍總部、各大軍區和集團軍的重要領導崗位上，並開始躋身大軍區級的領導層。

眾多從事高級尖端武器裝備研發的科技型將領受重用，多位「海歸」少將執掌集團軍。

其中，2010年底升任總裝備部副部長的高功率微波專家、中國科學院院士劉國治，就是「60後」躋身大軍區級將領的第一人。在野戰部隊方面，南京軍區參謀長楊輝少將、第41集團軍軍長劉小午少將、第54集團軍軍長戎貴卿少將、第16集團軍軍長高光輝少將等多位都屬於「60後」將領。

羅援認為，軍隊的幹部選拔任用制度調整改革已經取得初步成效，選人、用人環境有了明顯改善。他說，通過構建指揮官考評體系，軍隊進一步明確了考評標準，規範了考評程序，改進了考評辦法，完善了監督機制，解決了幹部考核失全、失真、失准、失誤的問題。現在，無論是考評幹部，還是任用幹部，都已形成一套發揚民主的程序以及落實民主的措施方法，使選人、用人更加公正和科學。

胡總「三戰」治軍不輕易動武

自從擔任中央軍委主席以來，胡錦濤從嚴治軍，「備戰、慎戰、敢戰」的「三戰」軍事思想漸漸體現出來，而倡導建設「人本軍營」，亦受到官兵擁戴。

中國軍事科學院前副院長劉繼賢中將在解讀胡錦濤軍事思想時指出，胡總之所以提出要「慎戰」，是因為中國真誠地希望和平。中國不做超級大國，更不會去侵略別國。對國家之間的矛盾和問題，歷來主張通過談判、協商等政治渠道解決。不到萬不得已，中國不會輕易訴諸武力。

而胡總治軍思想中的「敢戰」，是因為世界上戰爭危機依然存在，破壞中國國家統一、顛覆中國政權的圖謀也日益嚴峻。有了一支強大的軍隊，有了敢戰的勇氣和實力，就可以形成巨大的威懾力量，使敵對勢力不敢輕舉妄動，此舉恰恰可以最有效地避免和制止戰爭。

國防實力和軍隊防衛作戰能力顯著提高。

## 中國軍隊近十年 部分重大進展與成就一覽

- 一、堅持自主創新，軍事裝備發展取得重大突破，眾多新型軍事裝備以前所未有的密度集中亮相
  - 1、殲-20第四代隱形戰機成功試飛
  - 2、中國首艘航母試航
  - 3、「井岡山」號兩棲船塢登陸艦正式下水
  - 4、「北斗」區域衛星導航系統基本建成
- 二、推進人才戰略工程，培養新型軍事人才
  - 1、一系列針對軍事人才的優惠政策出台，人才戰略工程取得重大進展
  - 2、修改兵役法，提升軍人待遇，完善軍人各項保障制度，各地出台新惠軍政策，提升官兵幸福指數
  - 3、與時俱進，創新軍事訓練方式，改革軍事訓練，並針對大學生士兵設計新的訓練模式
- 三、應對新安全形勢，醞釀新一輪機構變革
  - 1、成立戰略規劃部，搶佔戰略制高點
  - 2、防護網絡，組建「網絡藍軍」
- 四、加強對外軍事交流，提升中國國際形象
  - 1、加強對外交好訪問，提升中國國際形象
  - 2、擴大與多國聯合演習，深化中外軍事戰略互信
  - 3、中外聯合研製軍事裝備取得進展，比如鼻龍戰機
  - 5、多項重大行動維護中國海外利益
  - 1、亞丁灣護航，中國海軍走向深藍
  - 2、利比亞撤僑實現海外軍事行動重大突破